

# 为争遗产兄妹闹红脸 法官耐心调解挽亲情

河北法制报讯 (记者 张乔 通讯员 朱婧伟)近日,石家庄市裕华区人民法院槐底法庭庭长陈立静成功调解一起兄妹继承纠纷案,最终兄妹二人握手言和。

原告安小某与被告安大某系兄妹关系,其母亲李某与父亲安某共生育三个子女,分别为大哥安大某、二妹安小某、三妹安某某。三妹安某某于1985年去世,未婚未育。父亲安某于2019年去世,母亲李某于2020年去世。兄妹二人因继承分割父母的遗产先后诉至裕华区法院,法院已依法作出两份生效判决,确

认了由妹妹安小某向哥哥安大某支付父亲名下房产的折价款30余万元;对母亲名下的房产及存款,妹妹安小某需支付哥哥近60万元。

两份判决生效后,涉及父亲安某的30余万元款项已执行到位,但对母亲李某的遗产案件执行却受到了安小某的阻碍。安小某认为判决只是认定了母亲的遗产,但其母亲生前已处分和消费的40万元应从遗产总额中予以扣除;另外父母的骨灰仍寄存在殡仪馆,后续还需进行安葬,安大某应共同负担丧葬费用。于是安小某以被继承人债

务清偿纠纷为由将安大某诉至法院,请求判令安大某偿还自己为母亲李某生前支付的债务、医疗费及后续的丧葬费等相关费用。

陈立静经过对该案全面了解,发现双方因赡养老人、财产分配等家庭矛盾,积怨已久,加之二妹安小某身处国外,多次诉讼导致双方当事人情绪激动,二人关系剑拔弩张。为弥合亲情、化解矛盾,陈立静以亲情为突破口尝试先行进行调解。

调解过程中,陈立静将“和为贵”的理念贯穿于矛盾纠纷化

解的始终,一方面认真倾听双方当事人表达诉求,引导当事人适当合理宣泄情绪,另一方面耐心地向双方当事人阐明案件事实与理由,辨析法律关系,告知法律后果。通过多轮调解,双方之间对立的情绪得以缓和,但对于如何解决纠纷仍未达成一致意见。调解中,安大某的一句“亲情比什么都重要”,让原本陷入僵局的调解燃起一丝希望。陈立静再次以亲情为切入点做调解工作,最终促使双方放下成见,达成一致调解意见。该起因继承而引发的纠纷得以妥善化解。

## 两名女孩雨夜被困 唐山开平民警护送回家

河北法制报讯 (记者 吴艳丽 通讯员 李鑫月 胡月佳)“警察叔叔,能帮帮我们吗?我们回不去家了。”雨夜,唐山市公安局开平分局双桥派出所突然接到一个电话,电话那头是一个稚气未脱的声音。原来,向警方求助的是两名因大雨被困的女孩。了解情况后,民警及时伸

出援手,将她们安全护送回家。7月25日凌晨2时,滂沱大雨让酷暑的唐山市区稍显凉意。双桥派出所接到一名女孩的报警电话,称自己与同学相约游玩,因天黑下雨被困,不巧的是电动车与手机的电量都将耗尽,一时间不知如何是好,于是报警求助。接到报警后,民警立即出警

进行处置。到达现场后,民警见到两名女孩被雨淋湿,且在询问情况时,发现她们言语中透露着焦急与不安,随即安抚女孩们的情绪,告诉她们不要着急。考虑到电动车电量耗尽后,停在路边无人管理,民警决定先将她们送回各自家中,再返回将女孩的电动车推回派出所充电。

“太感谢你们了,这么晚还麻烦你们把孩子送回来!”女孩的奶奶见到孙女安全归来,连声称谢。临别前,民警叮嘱女孩们,出门前要注意查看手机、电动车电量,以免再次出现类似情况。如果遇到困难,不要慌张,可第一时间拨打110报警求助。

## 枣强公安深夜救助一名醉酒男子

近日,枣强县公安局唐林派出所及时救助一名醉酒男子。当日深夜,唐林派出所接到群众报警,称一男子躺在路中间,情况不明。民警立即赶赴现场,发现该男子躺在路中央,浑身散发着浓烈的酒味。经初步检查,该男子并无明显外伤,民警尝试与其进行沟通,但其答非所问、语无伦次,无法提供有效信息。于是,民警将其扶上警车,通过在其身上找到的身份证件及手机等物品,获悉了该男子的身份及住址,与其家人联系后,安全将其送至家中。牛敏

## 悉心调解纠纷 当场履行获好评

近日,顺平县人民法院腰山人民法庭成功化解一起买卖合同纠纷案件,在办案法官的悉心调解下,被告当场履行案款,真正做到案结事了人和。

办案中,法官向双方释法明理,并当场组织双方对账,确定货款金额后,被告即刻将货款交付原告,原告出具收条后撤回起诉,双方均对法院的工作表示满意。

此案通过调解,案款一次性履行,缩短了诉讼时间,节省了诉讼成本,减轻了当事人诉累,提升了当事人对法院的满意度。赵志鹏 张倩



为进一步提升群众对民生工程的知晓度和满意度,营造全社会关心、支持、参与民生工程建设的良好氛围,保障居民群众真正享受到优质、高效、便捷的法律援助服务,7月27日,深泽县司法局在深泽县华丽社区,开展了“向着美好生活再出发”法律援助扩面提质民生工程主题宣传活动。活动现场,法律援助工作人员通过发放政策宣传手册、悬挂条幅、现场咨询等方式,吸引了500余人到场参与,现场发放宣传资料200余份、普法手提袋50余个。孟翔 郭天洋 摄



怀安县交通运输局路政管理所全力打造“优美畅安”的路域环境,强化执法为民、服务群众意识,弘扬法治新理念,营造关心促进良好交通环境的社会氛围。五里桥治超站设立卡友驿站,为过往车辆驾驶人提供充电、饮用水、应急药品、修车工具等方面服务,展示路政队伍良好新风貌。图为货车驾驶人正在向为其斟开水的路政员致谢。席廷峰 摄



## 安平检察院依法公诉一起冒充军人招摇撞骗案

近日,安平县人民检察院在审查一起诈骗案中,发现嫌疑人崔某某编造军人身份,骗取王某某7000元。检察官审查认为,崔某某以军人名义进行欺骗活动的

行为,应当定性为冒充军人招摇撞骗罪,遂改变了公安机关关于该案为诈骗罪的定性,以冒充军人招摇撞骗罪向法院提起公诉。法院审理认为,崔某某

的行为已构成冒充军人招摇撞骗罪,并采纳了检察机关的量刑建议,以崔某某犯冒充军人招摇撞骗罪,判处其有期徒刑一年零一个月。孟翔 王松

## 借贷双方对账出现60万元偏差 高阳法院诉前调解理清“糊涂账”

河北法制报讯 (记者 任俊颖 通讯员 连芳 孙利)7月16日,出借人老刘和借款人老牛在核对往来账目时,竟然出现了60万元的偏差。高阳县人民法院老铁调解工作室仅用一周的时间,便帮助双方厘清事实真相,督促老牛履行义务,实现案结事了人和。

老刘和老牛是多年好友,这些年来两人一直做着承包工程的生意。今年,老刘因为工程项目建设需要资金,想要回前些年借给老牛的钱。两人对账时,却因为借款总额出现了分歧,欠款的老牛居然比出借款的老刘多出60万元。

老刘和老牛实在困扰,来到高阳法院寻求帮助,该纠纷分流至老铁调解工作室进行诉前调解。

老铁调解工作室段铁矿、史孟杰两位调解员主动联系老刘和老牛,全面了解双方借贷纠纷情况。经询问,近几年来,老刘通过转账、现金以及自己儿子转账等方式多次借款给老牛。因为借款时间跨度较长,老刘并没有详细记录借款情况,手里只有一张2021年老牛打的150万元的欠条。

“咱们兵分两路,我去找老刘,捋清借款明细,你去找老牛,弄清欠款情况。”段铁矿

对史孟杰说。

一边,段铁矿通过梳理老刘及其儿子的银行账户情况发现,二人累计向老牛转账146万元。2021年,老刘还通过现金的方式借给老牛5万元,累计借款151万元。

另一边,史孟杰多次来到老牛工作的工地,翻看老牛记录的账本,发现手写的账本对双方的借贷情况并没有太多的记录。“咱们去趟银行,打印一份详细的转账记录。”银行柜台为老牛打印了一份双方往来转账的详细记录。老牛这边的转账记录显示,老刘累计向他转账206万元,比老刘那边整理出来的146万元整整多出60万元。

“咱们再好好看看,仔细对比对。”史孟杰一笔一划核对两份记录,终于发现了问题:有两笔30万元的转账,老刘通过某支付平台转给老牛,老牛没有接收,于是这两笔30万元的转账超时退回到老刘银行账户。

“这回终于弄清楚60万元去哪了,双方都对151万元的事实表示认可。”在段铁矿、史孟杰的主持下,老刘和老牛就还款时间达成调解协议。目前,老牛正积极履行偿还义务,两个老朋友握手言和、重修旧好。

## 平泉公安森林警察大队强化巡查管控确保夏季林区安全

连日来,平泉市公安局森林警察大队深入贯彻关于开展夏季治安打击整治行动部署要求,严打破坏森林和野生动植物资源违法犯罪,进一步净化林区社会治安环境。目前,该大队共出动警力58人次,对7个重点林区开展日常安全巡查,组织宣传等活动6次,暂未发现违法犯罪行

为。该大队坚持强化部署,召开全体大会,细化目标任务,落实责任到人,强化摸排,组织民警到林区及周边的市场、集市等重点部位进行走访检查,注意发现是否有买卖野生动植物等违法犯罪行为;强化宣传,引导群众积极提供违法犯罪线索。冯志红

## 正定县地方公路管理站极端天气清障保畅

7月24日晚,正定县突遇大风极端天气,导致农村公路多处树木倒伏,严重影响过往车辆正常行驶。正定县地方公路管理站第一时间启动应急预案,组织人员、机械、车辆等,连夜对辖区内倒伏树木进行清理,确保了农村公路的

安全畅通。为保障夜间作业安全,该站养护人员使用铲车先将路树推离路面,随后再切割清运。此次清运共出动养护人员16人、铲车2辆、农用车4辆、钩机1辆,清理、扶正倒伏路树56棵。耿越



近日,东光县人民检察院在大运河畔设立“护航大运河检察工作站”,聚焦大运河生态环境和资源、文物和文化遗产等相关领域,有效促进运河生态损害早发现、早治理,为大运河文化带建设提供高效司法保障。图为检察官正在开展相关工作。

刘思好 摄

## 公司组织出游期间员工发生交通事故 赔偿责任谁来承担

□ 河北法制报记者 封颖慧

小李是省会一家广告公司的员工。今年初,公司组织员工假期期间前往外地休闲旅游,小李自愿报名参加。其间的一天晚上,公司未安排集体活动,小李便与同事一起吃晚饭喝酒。饭后,小李等人在回酒店途中遇到了另外几名同事,几人相约到酒店附近的酒吧继续喝酒。

当天晚上11时,酒局中的同事陆续离席,小李也认为时间不早该休息了,便独自离开酒吧,准备返回酒店。为图方便,小李在路边扫了一辆共享电动自行车。返回途中,小李驾驶电动自行车撞上对向车道驶来的小型普通客车,小李受轻伤,被送往医院接受治疗,公司为他垫付了治疗期间的医疗费及转院救护车费等共计近一万元。后经当地交警大队认定,小李负事故主要责任,小型普通

客车驾驶员负次要责任。

事后,小李找到公司,他认为自己是在公司组织的出游活动期间发生的交通事故,作为活动的组织者和安排者,公司应当对其发生的交通事故承担责任。公司负责人则辩称,酒吧喝酒活动是小李等员工自发组织的,并不属于公司安排的活动,小李受伤系其自身行为造成,不是公司的侵权行为导致,因此拒绝赔偿,还要求小李返还公司垫付的各项费用。双方多次协商未果,小李向报社咨询,其在公司组织的出游活动中发生交通事故,赔偿责任应该由谁承担。

记者为此咨询了河北冀华律师事务所律师吴冰。

吴律师认为,对于此次交通事故,小李应自己承担全部责任。

首先,我国《工伤保险条例》第十四条规定,在工作时间和工作场所内,因工作原因受到事故伤害的,应

当认定为工伤。人社部发布的《关于执行<工伤保险条例>若干问题的意见(二)》第四条规定,职工在参加用人单位组织或者受用人单位指派参加其他单位组织的活动中受到事故伤害的,应当视为工作原因,但参加与工作无关的活动除外。

小李所在公司组织的出游活动属于员工的福利性活动,非强制性参加,且是占用休息日,属于游玩性质,并非因公外出,不应视为其工作的一个组成部分。因此,小李此次受伤不能被裁定为工伤。

同时,小李和其他几名同事在出游期间晚间聚餐和组织酒吧活动是个人自行参与的行为,与公司无关。小李作为完全民事行为能力人,其对饮酒、醉酒可能造成的损害后果应当具有清晰的预见性,但其放任自己过量饮酒致使认识和辨别能力降低,行为控制力减弱,最终导致交通事故的发生。《中华人民共和国民法典》第一千一百六十五条规定,行为人因过错侵害他人民事权益造成损害的,应当承担侵权责任。依照法律规定推定行为人有过错,其不能证明自己没有过错的,应当承担侵权责任。在本次交通事故中,公司不是小李的侵权行为主体,在小李未能举证证明其行为与公司存在因果关系及公司存在过错的情况下,公司没有为小李的交通事故承担赔偿责任的义务。

综上,小李要求公司承担交通事故赔偿责任无事实和法律依据,其应自负全部责任。



全国优秀律师事务所 协办  
河北冀华律师事务所 办公室  
电话:0311-85288005 微信:jihualvshi